



Газета награждена  
Почетной грамотой  
Государственного  
Совета-Хасэ  
Республики Адыгея  
в январе 2005 года

# Газета ЗАРЯ

Единый информационный центр  
Шовгеновского района

5  
апреля  
2023  
среда

№ 24  
(8838)

заря01.pф  
Категория 6+



С января 1935 года - «Колхозный путь», с апреля 1938 года - «Колхозная жизнь», с ноября 1966 года - «Заря»

## ВЫДЕРЖИВАТЬ ВЫСОКИЕ СТАНДАРТЫ КАЧЕСТВА СТРОЙКИ

Глава Адыгеи Мурат Кумпилов посетил ряд соцобъектов в Шовгеновском районе, построенных в рамках госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий».

Руководителя региона сопровождали главный федеральный инспектор аппарата полпреда Президента РФ в ЮФО по РА Сергей Дрокин, министр сельского хозяйства РА Анзур Куанов, министр культуры РА Юрий Аутлев, и. о. министра образования и науки РА Евгений Лебедев, глава МО «Шовгеновский район» Рашид Аутлев, руководитель сельских поселений.

В ауле Хакуринохабль Глава республики осмотрел итоги строительства станции по борьбе с болезнями животных. Здание ветеринарного участка стоимостью свыше 14,4 млн рублей было построено в конце прошлого года подрядной организацией ИП А. Хакунов. Мурат Кумпилов отметил комфортные условия работы и выразил уверенность в том, что они заметно повысят качество деятельности ветеринарной службы.

Далее руководитель региона побывал в ауле Хатажук и ознакомился с ходом возведения сельского Дома культуры на 210 мест. Проектная стоимость здания ДК составила 75 млн рублей. Строительство началось в 2022

году, а завершится к концу текущего года. Подрядчиком выступила компания «Уют». На сегодняшний день уже построен корпус здания с кровлей, ведется прокладка коммуникаций, наружная и внутренняя отделка.

В ауле Кабехабль глава региона также посетил реконструируемый Дом культуры. Стоимость работ составит свыше 13 млн рублей. Здесь полностью заменят кровлю, внутренние инженерные коммуникации и приведут в порядок прилегающую территорию. Руководство ООО «Артель» заверило, что все строительные-монтажные операции будут завершены в срок.

Глава Адыгеи акцентировал внимание руководства района и Министерства культуры на контроле за качеством строительных работ в данных учреждениях, а также дальнейшем благоустройстве прилегающих территорий.

- Нам важно, чтобы в населенных пунктах появились полноценные культурно-досуговые центры. Сейчас необходимо исключить все отставания от сроков реализации проектов, заранее продумать аспекты дальнейшей работы домов культуры: оснащение, функционирование кружков, библиотек, секций. Особое внимание – организации в последующем выступлений в новых домах

культуры ведущих коллективов республики, – сказал Мурат Кумпилов.

После посещения стройплощадок учреждений культуры Глава Адыгеи ознакомился с ходом строительства детсадов в ауле Пшичо и поселке Зарево.

В населенных пунктах по плану к концу года должно появиться по одному новому ДОУ по 120 мест каждый. Работы ведутся компаниями «Марк-сервис» и «СМУ-38». Стоимость детского сада в ауле Пшичо составила свыше 25,5 млн рублей, в поселке Зарево – около 22 млн рублей.

- Детсады по таким проектам уже давно возводятся в республике. Конечно, есть особенности привязки к местности, но нам необходимо везде выдерживать высокие стандарты качества стройки и дальнейшего функционирования данных объектов, – сказал Мурат Кумпилов.

Руководитель региона поручил муниципальным службам жестко контролировать качество и сроки строительства, а также заранее продумать вопросы озеленения и обустройства подъездных дорог.

Пресс-служба Главы РА.

## ВЕСЕННИЙ ПРИЗЫВ-2023



С 1 апреля в стране стартовал весенний призыв на военную службу в рядах Вооруженных сил РФ. Из Адыгеи весной планируется отправить в ВС РФ более 550 юношей.

Итого прошедшего осеннего призыва-2022 и задачи на предстоящую весеннюю призывную кампанию обсудили на совеща-

нии, которое состоялось в актовом зале администрации района.

Мероприятие прошло под руководством главы муниципалитета Рашида Аутлева с участием военного комиссара Шовгеновского и Красногвардейского районов Руслана Бикаева, заместителя межмуниципального отдела МВД

России «Кошехабльский» по охране общественного порядка Руслана Хужева, глав сельских поселений, лиц, ответственных за проведение призывной кампании, представителей Шовгеновской центральной районной больницы.

Итогам осеннего призыва военный комиссар дал положительную оценку. Его

работа осуществлялась в соответствии с утвержденным графиком. Норма призыва, установленная военным комиссаром Республики Адыгея, была выполнена на 100%. Происшествий и грубых нарушений в ходе призыва граждан не было зафиксировано. Все администрации сельских поселений Шовгеновского района с поставленной задачей справились.

Руслан Бикаев отметил, что традиционно наибольшее количество новобранцев распределяют в Сухопутные и Железнодорожные войска. В Ракетные войска стратегического назначения, Военно-Воздушные силы, Национальную гвардию, Военно-Морской флот наберут меньшее количество.

В ходе совещания отмечено, что призыву на военную службу подлежат граждане в возрасте от 18 до 27 лет, не пребывающие в запасе и призывающиеся в соответствии с Законом «О воинской обязанности и военной службе», кроме граждан, которые по закону не пользуются отсрочкой.

Срок службы в рядах Вооруженных сил по-прежнему составляет 12 месяцев. Всего для прохождения срочной службы в Вооруженные силы в рамках весенней призывной кампании с территории муниципалитета будет призвано около 25 новобранцев.

В ходе совещания было отмечено, что одним из проблемных вопросов по-прежнему остается организация и проведение оповещения призывников о явке на мероприятия, связанные с призывом на военную службу. В своем выступлении военный комиссар акцентировал внимание на том, что от результатов оповещения призывников зависит дальнейшая работа призывной комиссии.

- Необходимо проводить совместные мероприятия по установлению местонахождения и обеспечению прибытия призывников в военкомат. Неявка по повестке может грозить уголовным делом об уклонении, - подчеркнул Руслан Рушанович. Отдельные поручения

касались работы медкомиссии, контроля за качеством оформления врачебно-экспертной документации и ходом медицинского освидетельствования граждан, проведением обязательных диагностических исследований в положенные сроки.

О результатах военно-патриотической работы в общеобразовательных учреждениях района доложил начальник управления образования Алий Киков. Военный комиссар обратил внимание, что в рамках плана подготовки и проведения очередного призыва спланировано проведение Дня призывника на апрель в Майкопе.

- Важно, чтобы старшеклассники муниципалитета приняли участие в акции «День призывника», - отметил он.

Подводя итоги, Рашид Рамазанович обозначил приоритетные задачи по всем направлениям весенней призывной кампании на срочную службу, сделав акцент на розыске уклонистов и оповещении призывников.

## НАЧАЛСЯ ПРИЗЫВ НА СРОЧНУЮ СЛУЖБУ

В России стартовала весенняя призывная кампания-2023. В призывном пункте военного комиссариата Шовгеновского района прошло первое заседание призывной комиссии.

В ее работе приняли участие глава муниципалитета Рашид Аутлев, военный комиссар Красногвардейского и Шовгеновского районов Руслан Бикаев, главный врач ИШЦРБ Руслан Панов, представители управления образования, МО МВД России «Кошехабльский», Центра занятости населения.

Все призывники предварительно проходили полное медицинское обследование. Также молодым людям сделали все

необходимые прививки. На заседании призывной комиссии они явились с полным пакетом документов и результатами медицинского обследования. Медицинская комиссия работает несколько дней, в течение которых определяется категория годности призывников. В рамках призывной кампании медицинскую и призывную комиссию в первый день прошли порядка 35 юношей.

Члены призывной комиссии провели опрос новобранцев - состав семьи, материальное положение, жилищные условия, образование, спортивные достижения и прочее. Пер-

вые отправки новобранцев в армию для несения службы начнутся после 20 мая текущего года. Срок службы составит один год. Распределение по родам войск будет определяться по степени годности, уровню профессиональной и физической подготовки.

- Весенний призыв будет организован в соответствии с установленным законодательством, а также проведен в назначенные сроки и плановом порядке. В текущем году на военную службу будут призваны 25 юношей из Шовгеновского района. Основная часть призывников, исходя из опыта проведения прошлых призывов, проходят



военную службу в Южном военном округе. Ни один солдат-срочник не будет участвовать в спецоперации на Украине. И не будут проходить службу на присоеди-

ненным новых территориях России - Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей, - прокомментировал военный комиссар.

P. S. Подробную информацию о весеннем призыве на срочную службу можно узнать в интервью с военкомом в ближайшем номере нашей газеты.

Материалы к печати подготовили Мариет ХУАЖЕВА. Фото Зураба АУТЛЕВА.

ПОГОДА

6.04. Чт.  
+14/+6



7.04. Пт.  
+14/+8



8.04. Сб.  
+13/+9





Проведено муниципальное родительское собрание «Готовимся к ЕГЭ вместе!» Родители выпускников 9, 11-х классов Шовгеновского района приняли участие в муниципальном родительском собрании по вопросам подготовки и проведения Государственной итоговой аттестации в 2023 году. Организатором ежегодного мероприятия является управление образования.

На встрече с родителями присутствовали первый зам. главы района Анзор Шемаджук, начальник управления образования Алий Киков, зам. начальника УО Сафият Аутлева. Муниципальный координатор по проведению ГИА Анисет Кадырова ознакомила родительскую общественность с особенностями проведения Основного государственного

экзамена (ОГЭ), Единого государственного экзамена (ЕГЭ).

Она остановилась на важных моментах, волнующих родителей. Особое внимание было уделено процедуре проведения ГИА - правилам заполнения бланков, выполнения заданий, поведения на экзамене. Также участники собрания узнали о системе видеонаблюдения в аудито-

## ГИА-2023

### ГОТОВИМСЯ К ЭКЗАМЕНАМ ВМЕСТЕ

риях ППЭ, которая делает процедуру проведения прозрачной и призвана обеспечить всем выпускникам равные права на экзамене.

До сведения родителей доведена информация о том, что на экзамене по физике, географии и химии разрешено пользоваться непрограммируемым калькулятором, а на литературе - орфографическим словарем. На экзамене по математике базового уровня в КИМ будет справочный материал, а на химии - периодическая система химических элементов Д. И. Менделеева, таблица растворимости. Здесь она акцентировала внимание родителей на необходимости подачи заявления, если у ребенка есть аллергия на химические вещества. А вот телефон и любые средства хранения, передачи информации, так называемые «шпаргалки» лучше оставить дома. Нарушители, которые не соблюдают процедуру проведения и

правила на экзамене, сразу удаляются.

Чтобы процедура проведения ГИА была максимально справедливой и прозрачной, с 2011 года к принятию экзаменов привлекают общественных наблюдателей, которые следят за тем, чтобы ни одна из сторон не нарушала правила.

С помощью общественных наблюдателей процедура проведения государственной итоговой аттестации становится более понятной и открытой. Общественные наблюдатели будут присутствовать на всех этапах проведения госэкзамена - проведение экзамена, обработка экзаменационных материалов, проверка работ участников, рассмотрение апелляций.

После собрания родители поделились своими впечатлениями. Анисет Кадырова ответила на их вопросы относительно ГИА-2023.

- Хочется сказать спасибо

организаторам муниципального родительского собрания. Действительно, весь материал был тщательно подобран и в доступной форме донесен до нашего сведения. Очень подробно разъяснены ключевые моменты процедуры проведения экзамена. Специалисты рассказали о правилах поведения и о важности умения рассчитывать время экзамена, чтобы написать работу качественно и в полном объеме. Также было интересно узнать, как работает пункт проведения экзамена. В свое время я сдавала обычные выпускные экзамены по билетам и совсем не волновалась, но процедура ЕГЭ меня беспокоила, так как слышала разные отзывы об этом. Дома мы постоянно обсуждаем подготовку к экзаменам, даже тестовые задания разбираем с дочерью. Теперь уверена в том, что экзамен по силам нашим детям, - прокомментировала Жанна Боджокова.

**Мариет ХУАЖЕВА.**  
**Фото Зураба АУТЛЕВА.**

## Всероссийская акция

### «ЕГЭ ГЛАЗАМИ РОДИТЕЛЕЙ»

На базе Хакурино-Хабльской средней школы прошла Всероссийская акция «ЕГЭ глазами родителей». Акция проходит в седьмой раз.

В акции приняли участие первый заместитель главы администрации района Анзор Шемаджук, начальник управления образования Алий Киков, родительская общественность.

В этот день родители получили возможность поменяться местами со своими детьми и пройти всю процедуру Единого государственного экзамена. Они проверили свои знания по русскому языку. Были разработаны сокращенные варианты экзаменационных работ.

Сама процедура «взрослого» экзамена выглядела точно так же, как и ЕГЭ для выпускников. Организаторы сохранили все процедурные моменты. Перед началом экзамена всех родителей попросили зарегистрироваться, сдать личные вещи и телефоны, пройти сканирование металлодетектором, инструктаж, заполнить бланки и написать вариант экзаменационной работы. С собой лишь ручка, паспорт.

Когда все организационные моменты были выполнены, начался экзамен. Для родителей он был сокращенным - всего 45 минут вместо 3,5 часа. Но и заданий меньше - семь из первой части и сочинение.

Своими глазами они увидели, как работает контроль на входе перед экзаменом, какие меры безопасности соблюдаются в пунктах проведения экзаменов.

- Акция призвана помочь выпускникам и их родителям снять лишнее психологическое напряжение, связанное с подготовкой к ЕГЭ, лучше познакомиться с экзаменационной процедурой, - прокомментировал Алий Шабанович.

- Хочется поблагодарить организаторов муниципального родительского собрания. На самом деле оказалось все не так сложно. Школьную программу я еще не забыла, с



заданиями справилась. Все четко и понятно. Каждая мелочь предусмотрена. Самое главное, что я усво-

ила - нужно быть просто внимательным и контролировать волнение, - прокомментировала участ-

ница акции Светлана Мерзаканова.

**М. БЕРЗЕГОВА.**  
**Фото Зураба АУТЛЕВА.**

## Ко Дню смеха

### РАЗВЛЕКАТЕЛЬНОЕ «СЭМЭРКЪЭУ-ШОУ»



Работники Районного центра народной культуры каждый раз стараются порадовать шовгеновцев своими яркими мероприятиями, причем всегда вносят в них что-то новое. И у каждого праздника всегда есть своя изюминка, которая никого не оставляет равнодушным. Вот и сегодня, в День смеха, в РМЦНК собрались любители праздника и задора, шуток и сатиры.

Коллектив Дома культу-

ры под руководством Заура Боджокова подготовил развлекательную программу «Сэмэркъэу шоу» для своего любимого зрителя. Исполнительское мастерство, коллективная слаженность, артистизм участников шоу вызвали восторг у зрителей в зале.

Артисты РМЦНК безупречно сыграли свои роли, умело раскрыли характеры своих персонажей, которые были исполнены правдоподобно и естественно.

В программе зрители увидели разнообразные юмористические сценки, веселые песни, шуточные танцевальные номера. Хочется отметить, что каждая сценка артистов сопровождалась комментариями эрудированной, креативной и обаятельной ведущей шоу Сусанны Ашмаховой.

Очень понравилась зрителям сценка «Экзамен» (исполнители: Р. Шевацук, Р. Беданок), где актеры продемонстриро-

вали публике образ современного студента и преподавателя. Отобразили в постановке проблемы взаимоотношений между ними, подход ученика к учебе.

Не менее интересно получился шуточный монолог «Дэхэсур» в исполнении Анжелы Гишевой, которая в своем выступлении показала, что сила женщины - в

слабости и хитрости.

Вся программа прошла на хорошем исполнительском уровне и встречена громкими аплодисментами зрителей. Организаторы развлекательной программы постарались вложить в шоу жизнерадостность, озорство и детскую непосредственность. За этой легкостью и бурной энергией кроется колоссальный труд

всего дружного коллектива.

В итоге каждый зритель в зале получил свою порцию хорошего настроения. Такой праздник просто необходим не только детям, но и взрослым, можно непринужденно смеяться, забыть на время обо всем негативном, в том числе о плохом настроении.

**Рита ПСЕУНОВА.**  
**Фото Зураба АУТЛЕВА.**



## Память

ПОСВЯТИЛ СЛУЖЕНИЮ  
ИЗБРАННОМУ ДЕЛУ

В краеведческом музее прошла выставка, посвященная памяти заслуженного работника культуры Республики Адыгея Кушук Масхудиновича Ачмиза.

На открытии выставки присутствовали работники образования, культуры, а также внук Кушук Ачмиза Ерстем Мадиевич.

Весь жизненный путь Кушук Масхудиновича является примером верного служения Отечеству. Благодаря огромному профессиональному опыту и ответственности он активно участвовал в развитии ветеранского

движения, продолжал его лучшие традиции, уделял большое внимание патриотическому воспитанию молодежи.

Ветеран труда более 30 лет возглавлял отдел культуры Шовгеновского райисполкома. Окончил Краснодарское культурно-просветочное училище в 1967 году, затем - Московский государственный институт культуры. За многолетнюю плодотворную работу был награжден медалями «За доблестный труд», значком «Министерства культуры СССР». Кушук Ачмиз имел почетное звание «Ветеран труда»,

за отличную работу - Почетную грамоту Госсовета-Хасэ РА и знак «Закон. Долг. Честь». Являлся почетным гражданином



Шовгеновского района. Активная общественная деятельность на благо района, бесценный опыт, большая личная вклад в социальную защиту ветеранов, преданность своему делу, чуткое отношение к людям останутся в сердцах его земляков навечно.

**Рита ПСЕУНОВА.**  
**Фото Зураба АУТЛЕВА.**

## О тех, кто рядом



В преддверии Дня работника культуры в Государственной филармонии Республики Адыгея состоялся праздничный концерт. В рамках мероприятия прошла церемония награждения лучших представителей прекрасной отрасли. В числе награжденных и наша землячка - научный сотрудник Мемориального музея Героя Советского Союза Х. Андрухаева Фатима Хутова. Она удостоена высокого звания «Заслуженный работник культуры Республики Адыгея».

Сименом этой яркой, энергичной женщины связана целая эпоха по поддержанию традиций и изучению истории района, патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

40 лет жизни Фатима Нурбиевна отдала музейной работе района. Натура творческая, она с первых дней влилась в подлинную музейную семью - круг единомышленников, объединивших как штатных сотрудников, так и окружающих музей людей, близких ей по духу.

## ЖИЗНЬ, ОТДАННАЯ ЛЮБИМОЙ РАБОТЕ

Родилась Фатима Нурбиевна в 1960 году в ауле Хачемзий Кошехабльского района. Трудолюбивая и всеми уважаемая чета Нурбия Кадыровича и Цуцы Шумафовны Хачемизовых воспитали троих детей в строгости, вкладывая в них самые лучшие человеческие качества.

Окончив с отличием родную Хачемзийскую школу, Фатима Нурбиевна без долгих раздумий решила продолжить учебу в стенах педагогического училища, которое носит имя Х. Андрухаева. После его завершения ее направили учителем начальных классов в Игнатьевскую школу, параллельно по заочной форме обучения окончила Адыгейский государственный педагогический институт.

- Думаю, неслучайно, но в школе пионерскому отряду своих учеников я давала имя Хусена Андрухаева. Поэтому предложение Лидии Магометовны Куваевой (секретаря райкома партии по идеологии) перейти на работу в Мемориальный музей Героя Советского Союза Х. Б. Андрухаева посчитала счастливым знаком судьбы, и в этом не ошиблась, - говорит Фатима Хутова.

Так, в далеком 1985 году началась трудовая деятельность Фатимы Нурбиевны в стенах музея, а через три года она встретила своего спутника жизни, уроженца аула Мамхет Мурата Хутова, вместе с которым вырастила и воспитала двоих замечательных сыновей.

Все эти годы Фатима Нурбиевна отвечает за сохранение истории района и передает знания подрастающему поколению, подходя к своей работе творчески и самозабвенно. Причем очень гордится тем, что продолжает трудиться в районном музее, который в 2002 году был признан лучшим и занял I место среди всех музеев Республики Адыгея в конкурсе по патриотическому воспитанию. А в 2015 году музей наградили почетным знаком «За активную работу по патриотическому воспитанию граждан РФ».

Почетный знак является формой поощрения за большой вклад в развитие системы патриотического воспитания граждан России. Музей стал одним из 100 лучших музеев России. Как рассказывает Фатима Хутова, в своей работе надо было хорошо знать экспозиционный материал: историю каждого предмета, фотографии документов, представленных в экспозиции, а также историю района и его героев - это было обязательным.

Интерес к музейной деятельности у молодого научного сотрудника не был навязанным, а умело формировался с годами. В работе она давала мощный импульс, и коллектив всегда заряжался ее энергией.

Но самое важное - она влюблена в родной край, в своих земляков, бережно поддерживает память о нашем земляке -

Герое Советского Союза Хусене Андрухаеве.

А сколько всего интересного произошло за долгие годы работы! Сколько было экскурсий для подрастающего поколения не только из республики, но из разных уголков страны - не счесть!

Работа хранителя истории - рутинная, но очень важная. Главное - Фатима Нурбиевна за годы трудовой деятельности не потеряла интерес и не выгорела. Она считает необходимым в работе все время учиться, совершенствоваться, узнавать новое, посещать другие музеи, смотреть и примечать.

Фатима Хутова является примером замечательного воплощения в одном лице и женщины-матери, и образцового работника, вкладывающего всю душу в воспитание подрастающего поколения.

Каждый, кто хотя бы раз побывал на экскурсии в Мемориальном музее Героя Советского Союза Х. Б. Андрухаева, с полной уверенностью подтвердит, что Фатима Нурбиевна - человек на своем месте.

- Мы очень рады, что оценили многолетний добросовестный труд нашей сотрудницы. Высокое звание заслуженного работника культуры не так просто заслужить. Нужно обладать многими качествами, в числе которых, в первую очередь, любовь к своей профессии, которой посвящаешь всю себя. Все экскурсии, что проводит в музее Фатима Нурбиевна, остаются в сердцах наших юных жителей района и республики.

- Сегодня всем коллективом поздравляем Фатиму Нурбиевну Хутову с заслуженной наградой и желаем дальнейших творческих успехов и неиссякаемой энергии, - отметила директор музея Анжелика Даурова.

Многолетний и добросовестный труд Фатимы Хутовой неоднократно отмечался руководством района и республики. В их числе - Почетная грамота Госсовета-Хасэ РА за большой вклад в патриотическое воспитание подрастающего поколения и научно-исследовательскую работу, памятная медаль Союза женщин России. А также по государственной программе Министерства культуры РА Фатима Нурбиевна была поощрена денежной премией в размере 50 тысяч рублей как лучший культуротворец 2022 года среди музейных работников. Но самой дорогой наградой, по ее признанию, для нее являются дети, которые с удовольствием посещают музей и с большим интересом слушают ее рассказы. Это говорит о том, что растут настоящие патриоты с большим отзывчивым сердцем, а значит, труд работников музея - не напрасен.

**Рита ПСЕУНОВА.**  
**Фото Зураба АУТЛЕВА.**

## ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРИ НАВОДНЕНИИ

Наводнением называют затопление водой местности в результате подъема уровня воды в реке, озере или море, вызванное обильным притоком воды в период снеготаяния или ливней, в результате ветровых нагонов, прорывов плотин и другими причинами.

## Как вести себя при наводнении

Если заблаговременно известно, что ваше жилище попадает в зону подтопления:

1. Заранее подготовьтесь о сохранности домашних вещей, мебели, документов, электроприборов, продуктов питания и запасов овощей в погребах и подвалах.
2. Перенесите на верхние этажи (чердаки) ценные предметы и вещи, постарайтесь провести крепежные работы на подворье (обойте окна, двери досками, закрепите дрова, строительные материалы и т. д.).
3. Необходимо подготовить теплую удобную одежду, сапоги.
4. Соберите трехдневный

запас питания (энергетические ценные и детские продукты питания, шоколад, воду).

5. Подготовьте аптечку первой помощи и лекарства, которыми вы обычно пользуетесь.

6. Обязательно завернуть в непромокаемый пакет паспорт и другие документы.

7. Вещи уложите в рюкзак, чемодан, сумку.

Действия при объявлении сигнала по громкоговорящей связи, радио и телевидения при возможном наводнении:

- с получением информации о начале затопления не теряйте самообладания, не поддавайтесь панике. Будьте внимательны к передаваемым сообщениям;
- отключите газ, воду и электричество, погасите огонь в печи, закройте окна и двери;
- при наличии времени обейте окна и двери первых этажей досками или фанерой;
- обозначьте свое присутствие в доме путем вывешивания полотнища белой ткани;
- выполняйте все требова-

ния местных органов власти по действиям в условиях затопления.

## С получением информации о начале эвакуации вам необходимо:

1. Взять с собой документы, деньги, ценные вещи, туалетные принадлежности, чашку, ложку и кружку на каждого члена семьи, теплую удобную одежду, сапоги, постельные принадлежности, аптечку первой помощи, необходимые лекарства, трехдневный запас питания.

2. Оповестить соседей, оказать помощь престарелым и больным.

3. Выйти на пункты сбора (посадки на транспорт), вывести домашний скот.

4. Зарегистрироваться в администрации пункта сбора.

## Действия населения при резком подъеме воды

- Как можно быстрее занять ближайшее безопасное возвышенное место (верхние этажи здания, крыша здания) и быть готовым к организованной эвакуации по воде с помощью различных плав-

средств или пешим порядком по бродам;

- не следует поддаваться панике. Не терять самообладания и принять меры, позволяющие спасателям своевременно обнаружить наличие людей, отрезанных водой и нуждающихся в помощи;

- применять для самоэвакуации по воде различные плавсредства (лодки, катера, плоты из бревен и других плавучих материалов, бочки, щиты, двери, обломки деревянных заборов, столбы, автомобильные камеры, пенопласт и др.);

- оказавшись во время наводнения в поле, лесу, нужно занять возвышенное место, забраться на дерево;

- прыгать в воду с подручными средствами спасения можно лишь в самом крайнем случае, когда нет надежды на спасение.

## Действия населения в холодной воде

1. В холодной воде плыть только в случае крайней необходимости (к берегу

или к плавсредству), т. к. физические усилия приводят к быстрому потере тепла.

2. Держась на воде, использовать все, что плавает, ограничиваясь минимумом движений.

3. Находясь на плаву, следует держать голову как можно выше над водой (более 50 % всех теплотеряет организм приходится на голову).

4. Добравшись до плавсредства, раздеться, выжать намокшую одежду и снова одеть.

5. Для согревания использовать любые пригодные для этой цели вещи (горячее питье, одеяла, сухие вещи).

## Действия после спада воды

- как только войдете в дом, распахните окна и двери;

- не зажигайте огонь до полного проветривания помещения;

- не включайте освещение и электроприборы до проверки специалистами исправности электросети;

- остерегайтесь порван-

ных и провисших электропроводов;

- очистите подворье от мусора, нанесенного водой;

- не используйте воду без соответствующей санитарной проверки и не употребляйте продукты питания, попавшие в нее;

- примите участие в общественных работах по санитарной очистке территории микрорайона, восстановлению дорог.

## Помните!

Правильные и грамотные действия сохранят вашу жизнь и жизнь других людей.

## Телефоны экстренных служб:

Пожарная охрана - «101»;  
Полиция - «102»;  
Скорая помощь - «103»;  
Газовая служба - «104»;  
ЕДДС - «112», указав точный адрес.

**И. о. главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение»**  
**З. СТРИКАЧЕВ.**

## ТВОРЧЕСТВО ЮНЫХ АРТИСТОВ

В районе завершился отборочный этап межрегионального фестиваля детских любительских театральные коллективы. Этот фестиваль - один из самых ранних и охватывает все детские театральные коллективы района. Основной темой постановок стал провозглашенный Президентом РФ В. В. Путиным Год педагога и наставника.

Своеобразный подход к постановке нашли культурработники Тихоновского СДК Т. С. Супрунова и Р. А. Герасименко. «Сказку о мечте» автора Н. Танханко они сделали музыкальной, от чего сюжет вылился в яркое литературно-музыкальное полотно. Замечательно сыграл роль царя Р. А. Герасименко. Он -

автор музыкального оформления, царевича - Константин Гринченко, девчат - Анастасия Мищенко и Ева Удовиченко. Юные артисты заслужили бурные овации зрителей, а по итогам фестиваля - диплом лауреата I степени.

Постановку «На уроке истории» автора Н. Ивановой дети посвятили памяти Героя Советского Союза Х. Андрухаева. Рассказали о его жизненном пути героя-земляка, нравственном и поэтическом становлении, подвиге на украинской земле.

Постановку по сказке «Лыжымрэ тыгъужымрэ» известного адыгского прозаика и поэта Д. Чуюко осуществили юные артисты Хатажукайского СДК. За-

мечательно сыграли свои роли Марина и Ирэна Тешевы, Радмила Нефляшева, Сабина Гутова и Азида Яхутлева. Коллектив удостоился диплома лауреата II степени.

Интересные постановки показали детские театральные коллективы «Ручеек», спутник народного театра «Фарс» РМЦНК «Мамина помощница» по произведению Л. Каменского, «Красная шапочка на экологический лад» в исполнении юных артистов Джерокайского СДК, постановку по произведению С. Михалкова «Как медведь трубку курил» в исполнении театрального кружка Заревского СДК.

Победителем районного фестиваля и обладателем диплома Гран-при



признал детский любительский театр «Радуга» спутник народного театра «Свотджер» Свободненского СДК. Им предстоит представлять наш район

на межрегиональном фестивале-конкурсе детских любительских театров, который состоится 24 апреля в Майкопе. Пожелаем же им успеха на представи-

тельном форуме детского театрального творчества.

**Т. ЮСУПОВ,**  
зам. директора  
централизованной  
клубной системы.

### ПАМЯТКА ПО НЕДОПУЩЕНИЮ БЕСКОНТРОЛЬНОГО ВЫПАСА СКОТА

Выпас сельскохозяйственных животных, их перегон и бесконтрольное перемещение по дорогам общего пользования может повлечь дорожно-транспортные происшествия и серьезные, а порой и необратимые последствия, а также оставить неприятное впечатление не только у местных жителей, но и у туристов, которые часто посещают Адыгею на автомобильном транспорте.

Особенной тяжестью отличаются дорожно-транспортные происшествия, связанные с наездом на сельскохозяйственных животных в темное время суток.

Комиссия по обеспечению безопасности дорожного движения муниципального образования «Шовгеновский район» обращается к владельцам и погонщикам лошадей и крупного рогатого скота с призывом исключить бесконтрольный выпас животных на дорогах общего пользования, использовать световозвращающие приспособления для обозначения животных в темное время суток и напоминает требования законодательства.

В соответствии с Правилами дорожного движения Российской Федерации погонщики животных приравниваются к водителям и являются непосредственными участниками дорожного движения. Погонщиком является любое лицо, ведущее по дорогам скот, стада упряжных, вьючных или верховых животных.

25 раздел ПДД РФ гласит, что погонщикам запрещается:

- оставлять животных на дороге без надзора;
- вести животных по асфальтированной дороге при наличии иных путей;
- прогонять через дорогу вне специально отведенных мест, в темное время суток и в условиях недостаточной видимости.

При движении на загородных дорогах рекомендуется использовать световозвращающие элементы.

Таким образом, для обеспечения безопасности дорожного движения животных нужно перегонять в стороне, как можно дальше от дорог, не использовать для этого автотрассы, особенно ночью.

За нарушение данных требований погонщику грозит административное наказание. Помимо административной ответственности, на погонщика может быть возложена обязанность по возмещению имущественного вреда, причиненного владельцу транспортного средства.

#### Уважаемые водители!

Будьте внимательны при подъезде к пасущемуся стаду животных или к предполагаемому месту возможного выхода животных на проезжую часть, обозначаемому дорожным знаком «Перегон скота». Ведите автомобиль с такой скоростью, которая позволила бы при возникновении опасности предотвратить дорожно-транспортное происшествие.

Стоит отметить, что к животным применяются общие правила об имуществе, в случае совершения наезда на сельскохозяйственное животное по вине водителя транспортного средства он будет обязан возместить ущерб, причиненный владельцу животного.

#### Комиссия по обеспечению безопасности дорожного движения муниципального образования «Шовгеновский район».

### Акция

## «КРАСНАЯ ГВОЗДИКА»

Благотворительный фонд «Память поколений» с 21 апреля по 22 июня 2022 года проводит ежегодную акцию «Красная гвоздика», имеющую статус социально значимого проекта, который включен в перечень мероприятий, приуроченных к празднованию Дня Победы. «Красная гвоздика» - всенародный символ памяти о павших героях и благодарности ныне живущим ветеранам боевых действий, которые сражались за наше Отечество. Фонд помогает ветеранам круглый год, а не только в дни памятных дат. Миссия фонда «Память поколений» - сделать так, чтобы эта помощь и поддержка стали основой для объединения самых разных людей, независимо от их возраста, пола,

социального положения, дохода, политических, религиозных и других взглядов в одно общественное движение. Акция «Красная гвоздика» - это самый простой шаг, чтобы помочь ветеранам нашей страны.

Организаторы приглашают всех желающих присоединиться к Всероссийской акции «Красная гвоздика» и поддержать ветеранов боевых действий в знак благодарности и с целью популяризации патриотических ценностей.

Более подробная информация на сайте фонда: [www.pamyatpokoleniy.ru](http://www.pamyatpokoleniy.ru).

Соб. инф.

### ОПОВЕЩЕНИЕ № 4/2023 О НАЧАЛЕ ПУБЛИЧНЫХ СЛУШАНИЙ

1. Информация о проекте, подлежащем рассмотрению на публичных слушаниях:

предоставление разрешения на условно разрешенный вид использования земельного участка «автостоянки и гаражи на отдельных земельных участках» на территории муниципального образования «Дукмасовское сельское поселение» с кадастровым номером 01:07:0000000:881 по адресу: примерно 4150 метров по направлению на юго-восток от ориентира - административного здания, х. Дукмасов, ул. Ушанева, 17.

Перечень информационных материалов к проекту:

1. Письмо комитета имущественных отношений администрации муниципального образования «Шовгеновский район» № 71 от 23.03.2023 г. о предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования на территории муниципального образования «Дукмасовское сельское поселение» с кадастровым номером 01:07:0000000:881 по адресу: примерно 4150 метров по направлению на юго-восток от ориентира - административного здания, х. Дукмасов, ул. Ушанева, 17.

2. Постановление «О предоставлении муниципального образования «Дукмасовское сельское поселение» в постоянное (бессрочное) пользование земельного участка» № 163 от 29.03.2023 года.

3. Выписка из Единого государственного реестра недвижимости об объекте недвижимости.

2. Информация об официальном сайте, на котором будут размещены проект, подлежащий рассмотрению на публичных слушаниях, и информационные материалы к нему:

Оповещение о назначении публичных слушаний по предоставлению разрешения на условно разрешенный вид использования на территории муниципального образования «Дукмасовское сельское поселение» с кадастровым номером 01:07:0000000:881 по адресу: примерно 4150 метров по направлению на юго-восток от ориентира - административного здания, х. Дукмасов, ул. Ушанева, 17, будет размещено на официальном сайте администрации муниципального образования «Шовгеновский район» во вкладке «Публичные слушания».

3. Реквизиты правового акта о проведении публичных слушаний, на основании которого подготовлено оповещение о начале публичных слушаний:

Постановление № 176 от 4.04.2023 г. главы администрации муниципального образования «Шовгеновский район» Р. Р. Аутлева «О назначении публичных слушаний по вопросу предоставления разрешения на условно разрешенный вид использования на территории муниципального образования «Дукмасовское сельское поселение» с кадастровым номером 01:07:0000000:881 по адресу: примерно 4150 метров по направлению на юго-восток от ориентира - административного здания, х. Дукмасов, ул. Ушанева, 17.

4. Информация о порядке и сроках проведения публичных слушаний по проекту, подлежащему рассмотрению на публичных слушаниях:

внесение предложений, замечаний и ознакомление с экспозицией, касающегося данного проекта по проведению собрания участников в публичных слушаниях, проводится с 5.04.2023 года по 14.04.2023 года. Заявления об участии в публичных слушаниях, предложения граждан по вопросу о предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования на территории муниципального образования «Дукмасовское сельское поселение» с кадастровым

номером 01:07:0000000:881 по адресу: примерно 4150 метров по направлению на юго-восток от ориентира - административного здания, х. Дукмасов, ул. Ушанева, 17, принимаются на портале обратной связи (ПОС), в письменном виде отделом архитектуры, градостроительства и ЖКХ администрации муниципального образования «Шовгеновский район» по адресу: а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 13, с 9.00 до 18.00 в рабочие дни - с 5.04.2023 года по 14.04.2023 года.

5. Информация о месте, дате открытия экспозиции или экспозиций проекта, подлежащего рассмотрению на публичных слушаниях, сроках проведения экспозиции или экспозиций такого проекта, днях и часах, в которые возможно посещение указанных экспозиций или экспозиций:

в течение периода с 5.04.2023 года по 14.04.2023 года в помещениях отдела архитектуры, градостроительства и ЖКХ администрации муниципального образования «Шовгеновский район» с 9.00 до 18.00 в рабочие дни проводится экспозиция по вопросу предоставления разрешения на условно разрешенный вид использования на территории муниципального образования «Дукмасовское сельское поселение» с кадастровым номером 01:07:0000000:881 по адресу: примерно 4150 метров по направлению на юго-восток от ориентира - административного здания х. Дукмасов, ул. Ушанева, 17.

6. Информация о порядке, сроке и форме внесения участниками публичных слушаний предложений и замечаний, касающихся проекта, подлежащего рассмотрению на публичных слушаниях:

участники публичных слушаний имеют право вносить предложения и замечания, касающиеся данного проекта:

- 1) в письменной форме в адрес организатора публичных слушаний;
- 2) на портале обратной связи (ПОС);
- 3) посредством записи в журнале учета посетителей экспозиции проекта, подлежащего рассмотрению на публичных слушаниях;
- 4) в письменной или устной форме в ходе проведения собрания или собрания участников публичных слушаний.

Предложения и замечания принимаются и регистрируются отделом архитектуры, градостроительства и ЖКХ администрации муниципального образования «Шовгеновский район» по адресу: а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 13, с 9.00 до 18.00 в рабочие дни - с 5.04.2023 года по 14.04.2023 года.

7. Информация о дате, времени и месте проведения собрания или собрания участников публичных слушаний:

Собрание участников публичных слушаний по вопросу предоставления разрешения на условно разрешенный вид использования на территории муниципального образования «Дукмасовское сельское поселение» с кадастровым номером 01:07:0000000:881 по адресу: примерно 4150 метров по направлению на юго-восток от ориентира - административного здания, х. Дукмасов, ул. Ушанева, 17, проведется 17.04.2023 года в 10 часов 00 минут в актовом зале администрации муниципального образования «Шовгеновский район» по адресу: а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9.

**Начальник отдела архитектуры, градостроительства и ЖКХ администрации муниципального образования «Шовгеновский район» М. НЕПШЕКУЕВ.**

#### ИЗДАТЕЛЬ:

Администрация муниципального образования «Шовгеновский район» (385440, а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9)

#### ГАЗЕТА ЗАРЕГИСТРИРОВАНА:

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному федеральному округу Рег. ПИ № ТУ 23-01862 от 1.07.2022 г.

#### УЧРЕДИТЕЛЬ:

Муниципальное бюджетное учреждение «Единый информационный центр Шовгеновского района»

#### ДИРЕКТОР

Л. И. Кубова

Телефоны: 9-23-56, 9-24-17.

E-mail: zarya08@yandex.ru

Цена свободная

Мнение редакции может не совпадать с точкой зрения автора. Ответственность за содержание рекламы несут авторы.

#### АДРЕС

РЕДАКЦИИ:

385440, Республика Адыгея, Шовгеновский район, аул Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 11.

Номер набран и сверстан на компьютерном участке редакции, отпечатан в ОАО «Полиграф-ЮГ», 385000, г. Майкоп, ул. Пионерская, 268.

Газета выходит по средам и субботам. Индекс газеты ПИЗ17 Тираж 1170 экз. Подписано в печать: По графику - 16.00 Фактически - 16.00 Заказ \_\_\_\_\_